ІГРИ, КОНКУРСИ, РОЗВАГИ

ДЛЯ ВИПУСКНИХ І СПОРТИВНИХ СВЯТ

Завдання:

1.     Закріпити знання дітей про козаків, їх побут, звичаї, традиції.

2.     Розвивати швидку реакцію на сигнал, спритність, швидкість, сміливість, обережність.

3.     Пристосувати дітей і дорослих до спортивних свят, виховувати необхідність введення здорового образу життя.

4.     Пробуджувати дітей до самостійного проявлення творчої композиції з раніше вивчених рухів: біг, стрибки, метання м’яча, тощо.

5.     Виховувати любов до рідного краю, свого народу.

Місце проведення: Спортивна зала.

Розвага «Нагодуй козака».

         За столом розташовуються дві пари одна проти одної. Навпроти них – миски з кулешем (поруч із кожною парою), дерев’яні ложки для кожного гравця. Умови розваги: за командою гравці з кожної пари повинні годувати одне одного кулешем. Робити це слід швидко, охайно, на столі повинно бути чисто. Яка пара першою з’їсть куліш, та й стане переможцем.

Розвага «Узуй, козаче, козака»

         Дві табуретки перевертаємо на столі «догори ніжками», двом гравцям даємо подивитися на стільці та на розкидане на підлозі взуття. Для кожного гравця розкидали взуття по дві пари, а тепер їх необхідно зібрати і повісити попарно на табуретку, але… із зав’язаними очима.

Гра «хто швидше»

         Два стільці ставлять спинками один до одного на деякій відстані. Під ними прокладається шнур. Під музику два учасника ходять по колу навколо обох стільців. За сигналом вони повинні сісти на сві         й стілець, висмикнути з під нього шнурок. Хто зробить це швидше, той і виграв.

«Влучити в ціль»

         Ставляться ворота завдовжки 20 см. Дві команди по 3-5 учасників стоять на відстані 2-х від воріт. По черзі кожен учасник пускає іграшкове авто по підлозі таким чином, щоб авто влучило у ворота та не перекинулося. Кому це вдалося зробити більшу кількість разів, той і виграв.

Гра «Світлофор»

Беруть участь дві команди. Ведуча тримає в руках – три картонних круги – це світлофори. Коли ведуча показує: зелений – усі крокують та співають пісню; жовтий – припиняють крокувати та плещуть в долоні; червоний – усі зупиняють та мовчать. Якщо хтось переплутає сигнал, він залишає гру (або команда отримує штрафний бал). Яка команда отримає менше штрафних балів, та й виграє.  

 Гра «Жмурки з дзвіночком»

Усі утворюють коло. Обирають двох дітей. Одному дають дзвінок, а другому зав’язують очі. За сигналом дитина з дзвіночком починає бігати, а «жмурка» його доганяти.  Якщо він тривалий час не може спіймати партнера, обидва стають у коло, а замість них грають інші.

Конкурс «Хто швидше»

На відстані 4-5 м. від гравців розташовуються кеглі на відстані 20 см. одна від одної. Учасники повинні провезти свій іграшковий автомобіль, прив’язаний на мотузці, повз ці кеглі, не збивши їх.

Конкурс «Кращий шофер»

До двох машин прив’язують довгі нитки, на кінцях яких прикріплені олівці. Гравець починає накручувати нитку на олівець. Перемагає той, хто зможе зробити це швидше та в кого машина не перевернеться. 

Конкурс «Артистизм»

Необхідно продемонструвати артистичні здібності.

Завдання на картках:

-         Усміхніться, як кіт на сонечку.

-         Усміхніться, як дуже ввічливий японець.

-         Пройдіть, як дитина, що тільки-но почала ходити.

-         Пройдіться як лев; артист балету; солдат на параді; людина похилого віку; мавпа.

Гра «Швидше бігай»

Дві команди шикуються одна навпроти одної на певній відстані. За сигналом командам необхідно помінятися місцями.

Гра «Повзунець»

         Беруть участь дві команди по декілька учасників. За командою перші гравці наприсядки ( руки складені у ліктях) проходять зазначену дистанцію, повертаються до своїх гравців, передають естафету наступному гравцеві та стають позаду команди. Гра триває, доки дистанцію не здолає вся команда. Хто швидше, той переміг.

Гра «Футболіст» 

-         Хто більше зможе штовхнути м’яч у повітря ногою або коліном.

-         Хто більше зможе штовхнути головою у повітря надувну кульку (або м’яч).

Гра «Забий гол»

         Ведучий прикріпляє футбольний м’яч до середини невеличкого шнура, один його кінець до лівої ноги одного гравця, другий кінець – до лівої ноги другого гравця.

         Завдання: за сигналом ударяти правою ногою по м’ячу. 

Конкурс «Зарядись-но!»

         Завдання: показати комплекс ранкової гімнастики, наслідуючи тварин.

Конкурс «Упізнай за запахом»

         (Апельсин, часник, цибуля тощо)

Конкурс «Співати пісні, що починаються на «Ой»
Конкурс «Художній свит» (батьки)

         Просвітити якусь знайому мелодію.

Гра «Боулінг»

         Беруть участь 4 тати, 4 мами, 6 дітей. Підрахунок очков – по кількості збитих кеглів. У кожного гравця – по 2 спроби. 

Гра «Забий кеглю»

         Одному учасникові гри зав’язують очі, дають до рук палицю і підводять до того місця, де стоїть кегля. Ведучій допомагає гравцеві відрахувати кроки від кеглі. Гравець, відраховуючи кроки, має підійти до місця,де вона стоїть, і збити її. Хто збив – виграв!

«Папа - самый сильный»

         Участвуют по 2 пап и 6-7 девочек из команды. папы на руках должны перенести всех девочек в дом.

«Самые быстрые мамы»

         Участвуют все мамы (7-10 человек). Прыгая через гимнастический обруч, мамы должны пробежать расстояние 10-12 метров. Обруч передается как эстафетная палочка.

Розвага «Батько»

         Посеред хати на стільці сідає батько з палицею в руці. Навколо нього ставлять стільці, на один менше ніж кількість гравців. Усі танцюють, співають якусь пісню тощо. Несподівано для всіх батько стукає палицею. Усі поспішають сісти на стілець. Кому не вдалося, підходить до батька й каже: «Винен, батечку, рідненький! Покарай, як хоч, міленький! Я тебе дуже люблю, і що скажеш – все зроблю».

Батько призначає кару: заспівай пісню, розповісти казку, вірша, прокукурікати тощо 

 Конкурс «Хата моя, рідна хата»

         Із заплющеними очима гравці повинні домалювати двері та димар.

Гра «Намалюй»

         Команди із зав’язаними очима малюють корову: перші номери – роги, другі – копита, треті – голову, четверті – хвіст, п’яті – тулуб. Після завершення учасники команди описують «нову породу» корови і роблять їй рекламу.

Гра «Пантоміма»

         Один учасник команди обирає будь-яку картку і мовчки (за допомогою жестів) виконує записане на ній завдання. Решта гравців цієї команди повинні відгадати і розповісти, що їм показують. Приклад завдань: Покажіть, як ви збираєте в лісі ягоди чи гриби, а навколо літає багато комарів; як ви вчитеся плавати; як ви ремонтуєте велосипед тощо.

Гра «Не впусти»

         Беруть участь двоє гравців. Невеликий мішечок із піском або сіллю кладуть кожній дитині на голову (руки за спиною). Гравець повинен пройти по мотузці, що лежить на підлозі, не впустивши мішечка.

Гра «Надування повітряних куль»

         Чия кулька швидше лопне? (Батьки).
Гра «Кому бракує листочка»

         Кожний учасник отримує листочок або картонку, кладе її біля себе на підлогу. Під музику всі танцюють, рухаючись по залі, а в цей час ведучий забирає декілька картонок. Коли музика зупиняється, кожний повинен взяти будь-яку картонку. Кому її бракує, залишає гру. Гра триває, поки не залишить один гравець.

Гра «Хто швидше зробить»

         Грають двоє гравців. У руках у кожного – паличка, на якій закріплено по 10 стрічок, або шнурків. За сигналом діти зав’язують бантики. Хто швидше?

Гра «Мотрійка»

         У кожній команді беруть участь по 5 хлопчиків та 3 дівчаток. Команди шикуються по діагоналях (хлопчики - дівчата). У перших номерів у руках по косинці. За сигналом перші номери пов’язують косинку другим номерам. Ті розв’язують та пов’язують третім тощо. Останній номер «мотрійка» як тільки йому пов’яжуть косинку, повинен встигнути першим сісти на стілець між командами.

Гра «Збери предмети»

         Грають двоє гравців із зав’язаними очима. Необхідно зібрати у кошики якомога більше предметів, розкиданих на підлозі.

Гра «Будь спритним»

         Грають двоє гравців (або команда). Кожна дитина бере бадмінтонові ракетку. Завдання: взяти ракеткою з кошика кульку і перенести її у протилежний кошик. Якщо кулька падає – бал не зараховується.
