...ДІТИ МАЮТЬ ПРАВО НА ВЛАСНУ ДУМКУ
У дітей, як і в кожної дорослої людини, є право мати і висловлювати свою власну думку. Не відбирайте у них такої можливості.
Обов'язково звертайте увагу на інтереси ваших дітей, якщо навіть вони вам не до душі.
Не критикуйте однозначно їх зацікавлення, інакше діти замкнуться в собі. Подумайте над тим, чим би ви могли зайнятися разом. Можливо, ви разом з дитиною будете тренувати собаку, займатися якимось ре​меслом... Можливості — необмежені. Малюк обов'язково чимось за​цікавиться.
Але якщо ваше дитя втомиться від запропонованого вами заняття, не сваріть його і не примушуйте продовжувати це заняття, навіть якщо ви заплатили за обладнання чи устаткування чималі гроші.
Дітям потрібно знати, що вони все одно доведуть справу до кінця, і, можливо, ваш син чи ваша донька повернуться до свого тимчасово забутого захоплення.
... ВИ ПРАГНЕТЕ,
ЩОБ ДИТИНА БУЛА ЩАСЛИВОЮ
— Щастя подекуди пов'язують із відчуттям свободи, із можливістю спрямувати і контролювати своє життя.
— Дозволяйте вашій дитині приймати які-небудь рішення: почина​ючи з того, що готувати на вечерю, і закінчуючи тим, скільки мати дітей у родині. Дозвольте трирічному малюкові вибрати гарнір на його смак, а семирічному — вирішити, яку з передач для дітей він подивиться по телевізору. Навіть на цьому рівні діти навчаються робити вибір, який і створює їм радісний настрій.
— Навчайте дітей справлятися з поганим настроєм, знаходити втіху в прогулянці парком, у прослуховуванні гарної музики... Адже дуже важли​во, коли діти щасливі не тільки від якихось своїх і не своїх надбань або подій, а й від усвідомлення того, що вони просто живуть на цій чудовій землі.
... ВИ ВИКЛИКАЄТЕ У ДІТЕЙ ПОЧУТТЯ РЕВНОЩІВ
Не треба відправляти до іншої кімнати маленьких дітей, коли ви роз​мовляєте по телефону або приймаєте гостей. Вони швидше за все бу​дуть протестувати і намагатися залишитися у центрі вашої уваги. Бо ж маленькі діти особливо болісно, з ревнощами ставляться до такої ситу​ації, коли мама або тато дуже цікавляться іншими людьми.
У такі хвилини малюкові здається, що про нього забули, що його не люблять... Тому в подібній ситуації йому краще за все запропонувати лишитися разом з вами, але при цьому достатньо категорично сказати: «Ти, звичайно ж, зовсім не будеш нам заважати, якщо займешся малю​ванням або подивишся якусь цікаву книжку з малюнками». Дитина швидше за все з великим задоволенням сприйме вашу пропозицію.
... ДІТИ ОБМАНЮЮТЬ
Найчастіше діти обманюють тому, що бояться покарання, насиль​ства над ними. Якщо дитина обманює часто — це сигнал для батьків: може, ви десь передали куті меду із покараннями?
• Не проявляйте бурхливої емоційної реакції, не втручайтеся аж над​то активно до життя дитини. • Не намагайтеся дізнатися про життя вашої дитини від її друзів.
• Що спокійніше ви будете реагувати на дитячі проблеми, то про​стіше з вами ділитимуться діти.
• Ніколи не прощайте дитині її обман, але й не обманюйте самі, тим більше — в неї на очах. Дитина буде підлабузнюватися то до одного, то до іншого в родині, звикаючи обманювати і тих, й інших.
• Найчастіше причиною обману є бажання виділитися. Так часто чинять ті діти, яким приділяється мало уваги, або ж ті, в кому живе потреба бути на видноті. Допоможіть дітям знайти інший спосіб само-реалізації (наприклад, якісь гуртки за інтересами, самодіяльність, спорт).
• Не вимагайте від дітей занадто багато, а також не покладайте на них тих сподівань, які вони, найімовірніше, не зможуть виправдати.
• Дитина обманює інших, тому що обманює також і себе. Дитяче «не хочу» стосовно якихось занять звичайно означає «не вмію», «не можу», «не виходить». У такому випадку потрібно просто допомогти дитині здолати свою (почасти уявну) недосконалість.
... ДІТИ ЧЕКАЮТЬ ВАШОЇ ПІДТРИМКИ, А НЕ ОПІКИ
Здається, чим більше робиш для дитини, тим краще. Почасти чуємо, що справжня мати повинна забути про себе і повністю присвятити себе вихованню дітей. Проте, якщо надмірно опікати дитину, це може при​звести до сумних наслідків.
•  Більше потерпають хлопчики. Як не дивно, саме вони стають об'єктами надмірної опіки. Найчастіше це буває в неповних або неблагополучних сім'ях, коли мама переносить на сина всю свою невитрачену любов і ніжність. Дитина стає ніби її продовженням. Образу, завдану дитині, мати готова сприймати як особисту і захищати своє чадо від усього світу. Малюк для неї завжди правий, і саме його завжди хтось ображає, не розуміє, не може оцінити. Ці погляди мати підсвідомо на​в'язує і дитині.
• Страх за життя заважає жити. Якщо дитина довго хворіла або пе​ренесла важку хворобу, у батьків надовго зберігаються побоювання за її здоров'я та життя. Не варто думати, що діти, якими занадто опікуються— це розбещені егоїсти, які вважають, що коли мама завжди на їхньому боці, то їм все дозволено. Звичайно такі діти нерішучі, тривожні. Вони вважають, що без мами у цьому ворожому світі їм не вижити. Однак рано чи пізно діти виростають, і бажання вийти з-під опіки сильнішає.
• Що ж буде потім? Замість вдячності дитина заявляє про свою са​мостійність. Вона йде до друзів, часто незрозумілих і антипатичних до​рослим. Криза стосунків найсильніше виражена у родинах, де дитина перебувала під гіперопікою. «Я тобі все віддала, а ти!» — звертання «в порожнечу», тому що підліток звично відходить від вирішення пробле​ми. На встановлення дружніх стосунків можуть піти роки.
... РОСТИМО ДОЧОК
— Коли маленька дочка весь час крутиться на кухні і горить бажан​ням допомогти, дайте їй зробити щось таке, з чим вона впорається: нехай помиє овочі, розкладе по тарілочках закуски, оздобить ягодами щойно спечений пиріг, розісле скатертину, прикрасить стіл букетом.
— Якщо ви беретеся до генерального прибирання разом із донькою або за її присутності, намагайтеся не нарікати на неохайність домашніх. Вмикніть музику, прибирайте весело, з гарним настроєм, в доброму гуморі. Може, саме це спонукає її до допомоги.
— Записуючи дівчинку в гурток, спортивну чи музичну школу, не ставте на меті отримати врешті-решт неодмінно олімпійську чемпіонку чи солістку оркестру. Уміння танцювати надає рухам граційності, а спорт потрібний для підтримки гарної фізичної форми, здорового способу життя, музика сприяє витонченню почуттів, дисциплінованості. Якщо ви не вмієте плести чи шити, запропонуйте вашій дівчинці піти на такий гурток і навчити потім вас, адже вчитися ніколи не пізно.
— Кожна дівчинка прагне бути вродливою. Якщо у вашої доньки довгі коси, не обмежуйтеся косичками чи хвостиком. Нехай вона сама вибирає собі зачіску, компонує з побаченого і вимріяного. Ну, а вам тільки залишатиметься роль асистента.
... БАРЛІГ ЗАМІСТЬ КІМНАТИ
Всім батькам буває важко привчити дітей до порядку: не розкидати речі, переодягатися після школи, міняти білизну без нагадувань. Бага​тьом здається, що це завдання розв'язати неможливо. Стомившись і махнувши рукою на безалаберність чад, одні мами самі прибирають за ними, а інші витрачають час і нерви на постійні сутички.

У характері в багатьох малюків закладене прагнення до порядку. Дитина із задоволенням засвоює правила, прийняті в домі. Але поба​чивши, що тато і мама самі їх порушують, починають наслідувати батьків. Тому перша порада: виховуйте особистим прикладом. У до​шкільному віці улюблене заняття кожної дитини — допомагати мамі. Малюки рвуться підмітати підлогу, витирати пил і мити посуд. І що ж вони чують? «Не торкай, розіб'єш!», «Поламаєш!» — навіть якщо ди​тині і дозволено щось зробити, то далеко не завжди нам вдається утри​матися від зауважень. Нам здається, що варто вказати малюкові на по​милку, щось підправити, він швидше навчиться все робити правильно.
Але замість цього дитина просто перестає допомагати, а намагається якнайшвидше піти гуляти з друзями, адже там зауважень її не роблять. Краще буде потім непомітно виправити недоліки виконаної роботи і, звичайно, подякувати за допомогу. Якщо не прагнути зробити з домаш​ньої праці маленьке свято, то дитина втомиться від рутинної роботи і виконуватиме її «з-під палиці».
Якщо ваше чадо, що вже підросло, продовжуватиме відчувати відразу до наведення порядку, вихід один — переговори. Разом із дитиною складіть список дійсно невідкладних домашніх справ. Чітко визначте обо​в'язки кожного члена родини. Даючи дитині завдання, будьте гранично конкретні. Варто визначити, що саме має бути зроблене: витерти пил з підвіконників і меблів, пропилесосити килим, вимити підлогу тощо. Покарання і заохочення варто також обговорювати заздалегідь, аби у вашої дитини не виникло переконання, що за невиконану чи погано виконану роботу батьки їй мстять.
Ви уклали з дитиною договір, тепер тільки від вашої послідовності і терпіння залежить, чи зможе вона прийняти дорослі, відповідальні сто​сунки чи привчиться ухилятися від труднощів і випрошувати подачки. І останнє: ставтеся до всього легше, з гумором. Адже можна знервова​но і зі злобою процідити крізь зуби: «Знову речі на стільці валяються». А можна повісити на стілець плакат: «Це не шафа!» і разом посміятися. З гарним настроєм і робота просувається швидше.
... ВЧИНОК ЯК ВІДБИТОК ЕМОЦІЙ
Ви зробили малюку зауваження, а він у відповідь відірвав лапу медведику, повідламував колеса в іграшковому автомобілі або зняв скальп у ляльки. Маленький злючка, начебто на зло дорослим, як термінатор, трощить іграшки, що попадаються йому на шляху. Як правило, батьки карають дитину, не вдаючись у подробиці.
Спробуйте спочатку поспостерігати за дитиною. Чому вона дра​тується? Можливо, у такий спосіб рятується від надлишку агресії, не​вдоволення дорослим світом? Коли причина буде встановлена, «візьміть паузу», перечекайте той недовгий час, коли малюк ображений на цілий світ. Не варто в черговий раз читати нотації. Спробуйте разом проана​лізувати вчинок крок за кроком, аби дитина сама могла дати оцінку тому, що відбувалося. Спостерігаючи за грою малюка, можна визначи​ти, чому й у який момент у дитині прокидається злість. І перед тим, як вона впадає в цей стан, поспішіть на поміч—якнайшвидше переключіть її увагу на щось інше.

На щастя, більшість дітей ламають іграшки з цікавості. Вони хочуть подивитися, що там у них усередині, як вони влаштовані. Допитливість не варто придушувати. Це не тільки природна, але й позитивна якість дитини. Потрібно дозволити їй задовольняти жагу знань, а щоб не розо​ритися, якийсь час не купуйте дорогих іграшок. Постарайтеся спряму​вати зусилля маленького дослідника в позитивне русло, щоб він не тільки «перевіряв алгеброю гармонію», але і намагався щось створити само​стійно.
Звичайно викликає деяку тривогу і побоювання, — прагнення ма​люка покопатися в нутрощах побутових приладів. Така цікавість може призвести до короткого замикання і пожежі. Правда, невгамовне дослід​ницьке полум'я цікавості малолітнього Едісона можна задовольнити, пожертвувавши будильником чи плеєром, що відслужили своє. А якщо тато або дідусь — майстри на всі руки, то вони повинні дозволити ма​люку поспостерігати за їхньою роботою, дати потримати який-небудь інструмент і пояснити, яку небезпеку таять в собі ті чи інші предмети.
... ХОЧЕТЕ ДАРУВАТИ ДІТЯМ СВОЮ ЛЮБОВ
Скільки уваги ви приділяєте дитині щодня? Хтось скаже, що тільки цим і займається. Але наша увага носить переважно контролюючий характер: не займай, не роби, облиш, прибери тощо. А для дитини увага до неї рівнозначна прояву батьківської любові, підтримці. Малюки бук​вально розцвітають від вашої уваги до них. Заради цього багато з них готові робити усе навпаки і дратувати батьків непомірною упертістю. Адже за більшістю негативних реакцій стоїть одне: я не відчуваю, що мене люблять.
Навіть подорослішавши, дитина все ще потребує підтвердження того, що її люблять. Батькам же, чим старшими стають їхні діти, властиво усе частіше помічати їхні проступки. Знайома ситуація: ви сидите на кухні з подругою, яку давно не бачили, а ваші діти кожні три хвилини втруча​ються у розмову, намагаючись негайно розв'язати свої «важливі» про​блеми. Коли ж ви просите їх не заважати, то з іншої кімнати незабаром доносяться плач і лемент. Ви кидаєте усе і йдете розбиратися. При цьо​му всім зрозуміло, що всі проблеми діти можуть розв'язати самі, а їхня єдина мета — «відірвати» маму од гості, урвати хоча б шматочок маминої уваги. Але ж повноцінної уваги вони не одержують, виходить, ситу​ація повторюватиметься без кінця.
Ви маєте показати своїм дітям, що любите їх, навіть якщо не завжди можете приділити їм достатньо уваги. Для батьків любов виражається в турботі (нагодувати, одягти тощо), а для дитини — це насамперед підтримка. Тому треба частіше говорити дітям про вашу любов до них. Дуже важливий тактильний контакт — ніжний дотик. Коли ви обіймаєте дитину, тримаєте ЇЇ на руках або просто торкаєтеся ЇЇ плеча, ви краще будь-яких слів говорите їй про свої почуття. У даній ситуації можна було б порадити мамі обійняти дитину, не вступаючи з нею у діалог. Адже не запитання були важ​ливі для малюка, а бажання ще раз переконатися, що його люблять, про нього не забули. Переконавшись у тому, що її люблять, дитина сама піде через якийсь час, швидко занудьгувавши від «дорослої» розмови.
Потрібно щодня приділяти дітям «неформальну» увагу. На розмову можна виділити хвилин 15—20, і краще, якщо це буде час, наприклад, перед сном. Малюк заспокоїться, коли зрозуміє, що в нього є мож​ливість розповісти батькам про себе.
... ВИ БАТЬКИ КАПРИЗУЛІ І СКИГЛІЇ
Бувають діти, які постійно виражають своє невдоволення. Капризу​вання стає для них засобом спілкування. Батьки постійно чекають, що дитина от-от почне вередувати, дратуватися і заздалегідь «займають оборону».
Кращий спосіб боротися з капризуванням — показати малюкові, що через подібне поводження він не отримає бажаного (іграшки, ла​сощів, розваг). Якщо малюк просто плаче або ниє без пояснення при​чини, ви можете чесно зізнатися, що не розумієте, чого він хоче. По​радьте йому пояснити все нормальним тоном. Чим голосніше кричить дитина, тим тихше повинні говорити дорослі.
Якщо малюк здоровий і причин виражати невдоволення, на ваш погляд, немає, спробуйте визначити, чим викликана нервова реакція. Між іншим, тип поведінки дитини певною мірою залежить від її статі. Маленькі дівчатка частіше виражають невдоволення скигленням і сльо​зами, але вони поступливі, у той час як хлопчики, почавши щось вима​гати, твердо стоять на своєму. Однією з найчастіших причин дитячих капризувань може бути бать​ківський стрес. Дорослі постійно поспішають, намагаючись якнайбіль​ше встигнути. А діти змушені існувати з ними в одному темпі. Можли​во, це форма протесту дитини проти життя в стані постійного напру​ження.
Батьки бувають настільки зайняті, що не можуть приділяти дітям достатньої уваги. Почуваючи себе винними, вони готові задовольнити будь-яке їхнє бажання, хоча в глибині душі розуміють, що це далеко не кращий вихід із становища. Щоб у дитини не виникло відчуття вседозво​леності, поводьтеся послідовно. Якщо ви щось колись дозволили дитині, то намагайтеся не міняти своє слово. Не варто щодня влаштовувати дискусію на тему, чи можна їсти шоколад перед обідом. Батьки повинні розуміти, що маленька дитина ще не вміє приймати самостійні рішен​ня. Тому дорослі повинні самі визначати правила повсякденного спілку​вання, але так, щоб у малюка не склалося відчуття, що в нього відбира​ють свободу вибору.
... ДИТИНА БОЇТЬСЯ ДОРОСЛИХ
Чи треба вчити дитину спілкуватися з дорослими? Мож​ливо, цю науку вона здатна опанувати самостійно?
Майже всі діти проходять період сором'язливості, який збігається за часом із дитячими кризами. Батьки часто просто не звертають уваги на проблеми, які виникають. «Мишку, розкажи дядькові Петрові віршика про зайчика!» — командує мама, а шестирічний Мишко сам не може зрозуміти, чому йому важко стало виступати перед дорослими. На​ступного разу, як тільки на порозі з'являється гість, Мишко ховається у своїй кімнаті.
Якщо почуття страху закріпиться, то згодом воно може перерости в страх відповідати біля дошки, а потім — у намагання ухилитися від будь-якого контакту з тими людьми й організаціями, що асоціюються з «до​рослими», «великими». Мишко, який вже давно подорослішав, й сам не може зрозуміти, звідки в нього раптом з'являється знервованість при спілкуванні з офіційними особами. А причина залишилася в ранніх ди​тячих страхах.
Для того, щоб зруйнувати образ дорослого як страшного монст​ра, корисно пограти з малюком. Нехай він зобразить ту людину, яка викликає у нього побоювання: вчителя, директора, суворого роди​ча. Діти легко входять в образ, а дорослим, між іншим, дуже корисно почути з боку, яким тоном вони розмовляють, звертаючись до ма​люка. Мамі або татові у відповідь можна зобразити саму дитину, яка боїться «грізних дорослих». Як правило, незабаром і дитині, і вам стає смішно, а сміх прекрасно руйнує почуття страху. Крім того, «страшний дорослий» і «боязкий малюк» цілком можуть подружи​тися.
Існує проблема, пов'язана з надто фамільярним поводженням дітей із дорослими. Побачивши в очах дорослого інтерес до своєї персони, вони здатні «приліпитися» до нього на весь вечір, постійно вимагаючи уваги до себе. Особливо активні ті діти, що взагалі люблять привертати до себе увагу. Дитина повинна знати, що між нею і дорослою людиною існує певна дистанція. І варто замислитися: чи вистачає малюкові вашої уваги, якщо він із такою жадібністю шукає визнання і розуміння у сто​ронніх?

... ХОЧЕТЕ РОЗВИНУТИ ЗДІБНОСТІ... ЗА ДОПОМОГОЮ МУЗИКИ
Сумний факт—близько 70 % дітей мають низьку успішність у школі. Погано засвоюються рідна мова і математика, історія й іноземна мова. Психологи вважають універсальним засобом поліпшення успішності з всіх предметів регулярні заняття музикою. Причому, чим раніше вони почнуться, тим кращим буде результат.
Діти, які займаються музикою (навіть без особливого бажання!) посидючіші, працелюбніші від своїх ровесників. Музика розвиває усі види сприйняття: слухове, зорове, асоціативне, чуттєве. Вона впливає на всі види пам'яті: зорову, моторну, образну. Виховані в любові до музики діти чутливіші емоційно, а отже, у них виникає менше проблем у спілку​ванні.
Причини безграмотного письма криються не в небажанні дитини вчити правила. Просто в ранньому віці у малюка не були сформо​вані зв'язки між слуховим аналізатором і руховою системою. На слух учень усе сприймає правильно, але точно записати сказане не може і постійно замість правильно почутого звука відтворює неправильну букву. Саме тому так важко буває навчити дитину висловлювати розгорнуту думку, трансформувати фрази в слова і навпаки, корис​туватися розділовими знаками, виділяючи значеннєві частини
... КОЛЬОРОВІ ТІНІ ГІРКИХ СНІВ
Неймовірно складний світ дитячої душі, тонке поєднання інтуїції, емоцій і почуттів знаходить своє яскраве вираження в снах. Збудливі діти часто бачать яскраві сни, які можуть переходити в кошмари. Значить, дуже багато накопичилося в «сховищі» — підсвідомості дитини, і світ снів не може сам із цим впоратися. Нічні кошмари лякають малюка при пробудженні, але потім одразу забуваються, а ось нічні страхи більш неприємні, тому що не забуваються дитиною після пробудження.
Налякані слізьми, криками і заплутаними розповідями малюка, батьки намагаються втлумачити йому, що він не бачив нічого страшного. Цьо​го робити не варто, тому що ви тільки заженете страхи в глибину дитя​чої душі. Дайте малюкові можливість докладно розповісти про все, що відбувалося з ним уві сні, можливо навіть не один раз — чим більше подробиць у розповіді, тим менше страхів. Прийміть дитячу логіку сну, не намагайтеся одразу все тлумачити із висоти свого життєвого досвіду. Ви повинні бути готовими вислухати все, чим з вами хочуть поділитися, і тоді малюку простіше буде висловити те, що його турбує. Пам'ятайте, що саме той, хто бачив сон, і повинен його тлумачити. Навіть коли ма​люк стверджує, що небо уві сні було червоним, а трава кусалася, не варто заперечувати.
Можна допомогти дитині іншим чином: коли малюк закінчить свою розповідь, придумайте разом з ним інший кінець для сну — фантастич​ний, смішний і обов'язково щасливий. Знаменитий психолог Карл Юнг був впевнений, що перетворення кошмару в казку допоможе дитині звільнитися від страху.
Поспостерігайте за іграми своїх дітей. Придумуючи собі якусь роль, вони творчо відтворюють свої переживання. Якщо малюка щось триво​жить, то мотиви і теми ігор будуть ненав'язливо повторюватися. Це інтуїтивна спроба малюка розібратися у своїх емоціях. Кожний конфлікт у грі повинен мати щасливе закінчення.
Ще один спосіб — попросити сина чи доньку намалювати свій страх, а потім разом з малюком придумати для картинки інше тло, вставити веселу аплікацію чи замінити темні фарби на світлі. І педіатри, і психо​логи в один голос твердять про необхідність дотримання режиму дня, і вони абсолютно праві.
Не можна перед сном грати в галасливі ігри, дивитися телевізор, сидіти за комп'ютером, приймати і відвідувати гостей. Можна трошки погуляти, зробити ванну з настоєм заспокійливий трав, дати випити теп​лого молока, покласти в ліжечко малюка його улюблену іграшку. Все це сприяє сну без страхів.
... НЕВИПАДКОВІ РИСИ ЗНАЙОМОГО ХАРАКТЕРУ
Ми із задоволенням помічаємо ті риси малюка, якими він найбіль​ше схожий на нас: «Він нахмурює брівки, зовсім як тато, і такий само впертий»; «У неї твоя посмішка»; «Дивися, він прибрав іграшки — любить порядок, зовсім як я». Але минає час, і ми помічаємо, що наші діти зовсім не схожі на нас, вони — інші.
В активної товариської мами з тонкою художньою натурою росте син, якого силою не затягнеш ні в театр, ні в музей, ні в гості. Те, що цікаво дитині, мамі здається або невартим уваги, або порожнім. Від постійних докорів дорослих ні в поведінці, ні в звичках «несхожих на нас» дітей нічого не змінюється. Однак на несвідомому рівні починає накопичуватися невпевненість у власній значимості, адже, на думку батьків, «інший», «несхожий» означає «гірший за мене». Як часто, мало не щодня, ми відмахуємося від дітей, які намагаються розповісти про те, що їх справді хвилює. Адже саме у процесі такої розмови можна потро​ху переходити до тих предметів, які ми хочемо донести до їхньої свідо​мості.
Часто трапляється і так, що батьки, які чогось палко бажали в ди​тинстві для себе, але так і не досягай заповітної мети, з усіх сил намага​ються втілити це для свого малюка. Мама, яка все життя мріяла навчити​ся гри на піаніно, на останні гроші купує інструмент для доньки. Для мами — це героїчний вчинок, турбота про дитину. Насправді ж вона виконує ту потребу, яка прийшла із її власного дитинства. Добре ще, якщо у малюка є слух, у протилежному випадку йтиме тривала позицій​на війна. І чи скаже дитина потім спасибі? Можливо, доньці хотілося б малювати чи займатися в гуртку в'язання.
То як бути з тим, що наші діти несхожі на нас? Відповідь проста: уважно стежити, до чого вони схиляються, допомагати їм у тому, чого вони хочуть досягти, вселити впевненість у своїх силах. І радіти. Наші діти інші — значить, вони зможуть відкрити нам світ зовсім з іншого боку. В них немає наших чеснот? Але, можливо, вони уникнуть наших помилок. Вони — інші. І це чудово. 
... ДИТИНА ІЗ НИЗЬКОЮ САМООЦІНКОЮ
Занижена самооцінка. Що це означає?
Якщо дитина росте тихою, невибагливою, може, це і на краще?
Узагалі низька самооцінка — негативний симптом. Це означає, що малюк не вірить у свої сили, недооцінює можливості. Він має великий досвід невдач і провалів. Хоча, можливо, більшу частину—в своїй уяві. Але так чи інакше, зустрічаючись з новим завданням, навіть не дуже складним, він готовий одразу відмовитись від нього: «Я цього не вмію», «Всеодно нічого не вийде», — і врешті-решт «Я не хочу!» Життєвою стратегією стає прагнення уникнути невдачі будь-якою ціною.
Чому він так чинить? Через відчуття безнадійності: навіщо роби​ти зусилля, якщо всеодно нічого путнього не вийде? Зрозуміло, це почуття виникає не без допомоги нас, дорослих. Чим більше не​втішних і глузливих епітетів чує малюк на свою адресу, тим більше переконується в тому, що він невміла, ні на що не здатна людина. Оскільки навколишні схильні сприймати нас такими, якими ми себе показуємо, то дитина і поводитися починає належним чином. Навіть свої успіхи такі малюки намагаються поставити собі в мінус. «Так, нарешті у мене вийшло, але це випадковість, у мого сусіда Петрика всеодно краще...»
Чим частіше ви повторюєте: «Ти завжди все псуєш, від тебе жод​ної допомоги не варто чекати», тим більше дитина відчуває себе зайвою, безкорисною. Тільки малюк, впевнений, що його люблять, безумовно, не боїться припуститися помилки. Іноді батьки з гірко​тою зазначають: «Ми зробили для тебе так багато, а ти...» тощо. Вони чекають каяття і вдячності, а насправді зрощують у дитині відчуття провини за свою надію, яка не збулася. Якщо так тривати​ме і далі, то відчуття провини зміниться роздратуванням: «Так, я ось такий поганий, тобі я такий не потрібний — і відчепися від мене!» Але рана в душі не загоюється, і малюк починає мститися дорослим.
Жодна дитина не застрахована від того, щоб почати вживати нарко​тики чи потрапити в кримінальне середовище, але вирватися звідти не кожний може: для цього потрібно мати щось важливе, заради чого вар​то повертатися. В тому числі і впевненість у собі, і насамперед, теплий, надійний дім -— щоб було куди повернутися.
... ВИ ВІДЧУВАЄТЕ, ЩО ЗАМАЛО ХВАЛИТЕ ДИТИНУ
Малюк тягне маму за руку до кімнати: «Мамо, подивися тільки, яку вежу я збудував!» «Невже ти все зробив сам? Як гарно!» Малюк аж світиться від радості. Як же мало потрібно дитині для щастя.
Похвала — найкращий стимул для маленької людини, яка починає пізнавати цей великий світ. Бо ж саме похвала дає змогу відчути себе сильною, самостійною дитиною, яку люблять у родині. На жаль, батьки часто бувають скупими на словесне визнання досягнень свого малюка. Хтось боїться перехвалити, «зіпсувати» дитину, іншим — просто ніко​ли. Але як важливо вислухати малюка, який розповідає про свої досяг​нення, — хай це буде всього-на-всього самостійно зав'язаний шнурок — не відштовхнути: «Почекай, не говори так багато, мені зараз ніколи!» Потім йому вже може і не захочеться ані робити щось, ані ділитися з вами своєю радістю.
Похвалити — майже виховати. Дитина повинна бачити, що всі зу​силля і гарні вчинки оцінені. Малюкові потрібно відчувати, що його самого і його справи сприймають серйозно. І найкращий спосіб, в який можна це довести, — похвала. Дитина, яку виховують люблячи, а не сварячи, виростає спокійнішою і життєрадіснішою.
Не надуживайте похвалою. «Надзвичайно добре! Геніально! Ди-вовижно!» Щоразу захоплено роздаючи подібні оцінки, ви ризикує​те тим, що дитина перестає їх сприймати, а може, й вірити у щирість ваших слів.
Звертайте увагу на деталі. «Дуже красиво», — говорить мама, ледь кинувши оком на картинку, намальовану дитиною. А малюк відчуває якесь незрозуміле йому розчарування. Чому? «Загальні фрази» для нього є не такими дієвими. Ось якби мама звернула увагу на те, як вийшла блакитна хмарка і які довжелезні вуха у зайчика.
Важливим є зусилля, а не результат. Ваш малюк декілька днів вчив напам'ять вірш, щоб виступити у дитячому садку, але виступ був невда​лим. Дайте дитині зрозуміти, що ви оцінили її зусилля і сподіваєтеся, що наступного разу в неї все вийде.
Матеріальне заохочення. Багато батьків замість похвали видають «заохочувальну» купюру або ж обіцяють якийсь подарунок. Ця прак​тика виправдовує себе тільки за особливих досягнень дитини, на​приклад, якщо третій клас закінчено на «відмінно». Хоча подібне заохочення не повинно витісняти словесне визнання її досягнень, яке насправді є набагато важливішим для неї. До того ж, практика «хабарів», переведена на побутовий рівень, досить швидко перетво​рить вашого малюка на своєрідного «рекетира», і він може засвоїти погане «житейське правило»: ніхто нікому в житті просто так нічого не робить. 
... ДИТИНА БЕЗ ДОЗВОЛУ ВЗЯЛА ГРОШІ
Звичайно, це погано, соромно і обурливо. І хочеться кричати, сва​ритися, звинувачувати, карати. Але цього краще не робити, бо рішучі, суворі заходи швидше за все не допоможуть, а тільки нашкодять.
Не лякайте її, не соромте, й самі не соромтеся. Краще менше думай​те про те, що скажуть люди, більше про те, як допомогти своїй дитині і захистити її.
Скажіть правду. Хіба не траплялося з вами подібне в дитинстві? Ось і в неї обов'язково все минеться без наслідків.
Дитину, яка взяла без дозволу гроші з вашого гаманця, треба зрозу​міти, пробачити й пожаліти. І жити далі, знаючи напевне, що все змінить​ся на краще, навіть, якщо доведеться трохи зачекати.
Не вимагайте від неї обіцянок і не ховайте від дитини свій гаманець. Як же ще навчити її не брати чуже?
... У ВАС В РОДИНІ ВУНДЕРКІНД
Обдаровані діти — не дивина. Винятковими вони видаються лише тому, що більше половини усіх дітей з віком втрачають свої здібності. Важливо розпізнати таких малюків якомога раніше — до трьох років.
Ось кілька підказок:
Обдарований малюк звичайно починає ходити та говорити до року.
Мовлення не відповідає його вікові, у нього багатий словниковий запас.
Малюку подобаються складні ігри, він любить гратися сам. Цікавий малюк всіх засипає запитаннями. Якнайдетальніше відповідайте йому.
Не сваріть дитину за розкидані речі в кімнаті або на столі, коли це стосується творчості. Але не відмежовуйте здібного малюка від щоден​них справ.
Приносьте дитині книжки та матеріали для її улюблених занять.
З допомогою спеціаліста виберіть для дитини індивідуальну програ​му навчання.
... ВИ НЕОХОЧЕ МИРИТЕСЬ З ДИТИНОЮ І НЕ ВМІЄТЕ ПРОЩАТИ
Будь-яку прикрість можна пояснити та виправдати, але вразливість, що стала рисою характеру, перетворює батьків на похмурих, підозрілих, незадоволених людей.
Діти терпиміші від нас: вони охоче прощають і залюбки миряться. Вони не розуміють гнітючого мовчання та дратівливості дорослих, а коли не розуміють, то ваші зусилля марні.
Діти, звичайно, будуть засмучені, коли помітять, що мати образи​лась, але це їх нічому не навчить.
Треба вміти прощати, як дорослих, так і дітей, незалежно від ступеня їхньої провини. Приводів для образи не так багато, як здається: один-два на все людське життя.
Через втому, погану погоду, невдачі, що нерідко трапляються, нам здається прикрим те, що зовсім не є образливим. Усміхніться — і все мине.
Образи зовсім нераціональні — вони забирають багато часу та сил, яких і так не вистачає. Вміння миритися та прощати допоможе порозу​мітися з дітьми. 
... ВИ ВИРІШИЛИ ПОКАРАТИ ДИТИНУ
Можна багато говорити про шкідливість покарання, та навряд чи комусь вдавалося, виховуючи дитину, обійтися без нього. Ми пропо​нуємо до вашої уваги деякі поради американських спеціалістів із цієї неоднозначної і дуже непростої в педагогіці проблеми.
Покарання — не повсякденна практика, а особливий випадок. Це негайна (і лише така) реакція на неприпустимий і, можливо, небезпеч​ний вчинок.
Воно може бути лише нетривалим.
І вже навіть, якщо покарання здійснилося («Я позбавляю тебе цього задоволення!» або «Йди до себе, будь ласка, і не виходь, поки тобі не дозволю!»), то сказати це потрібно якомога спокійніше, лагідніше, наприклад, таким чином: «Я тебе люблю, але не можу дозволити тобі так чинити. Прийде час, коли ти сам зможеш зупинити себе в подібній ситуації, але зараз — зараз це мушу зробити я».
... ПОКАРАННЯ НЕ УНИКНУТИ
Передусім батькам потрібно розібратися, як гостро реагує дитина на те чи інше покарання, наскільки чутливо ставиться до зміни настрою батьків. Цілком можливо, що ви поспішили вдарити свого малюка. Може для того, щоб він змінив свою поведінку, буде досить ваших слів або просто погляду? Дисциплінарні засоби впливу не призводять до позитивних наслідків і спричинені, здебільшого, істотними помилками в їх застосуванні.
Найчастіше трапляється така ситуація, коли батьки удаються до покарань випадково, безсистемно. Буває, що часом дитину не сварять за якусь конкретну провину, а потім раптом карають за такий же самий поганий вчинок. Дітям же потрібна визначеність. Будьте завжди послідовними у своїх рішеннях.
У дитини може бути сильний, більш вольовий характер, ніж у її батьків. Якщо малюк може витримати тимчасовий тиск з боку матері або батька, то звичайно він перемагає у цьому своєрідному двобої. І навіть якщо його й нашльопають один-два рази, то він всеодно напо​лягатиме на своєму. У свою чергу батьки мають неодмінно витримати опір дитини. Інакше надалі може з'явитися загроза того, що не тільки ви позбавитесь авторитету у своєї дитини, але й ніхто не зможе зробити їй зауваження.
У деяких батьків з'являється бажання покарати дитину якось інакше, незважаючи на те, що раніше вони застосовували в подібних ситуаціях інші методи впливу. Дитині потрібен час для того, щоб зрозуміти, чого ж саме хочуть від неї батьки. Тому зміна засобів впливу на малюка може призвести до сумних наслідків: він стає замкненим або ж взагалі перестає реагувати на ваші покарання. Отож намагайтеся дотримува​тись якогось одного методу, застосовуючи покарання як засіб впливу на поведінку дитини.
Може бути, що батьки карають свого малюка занадто суворо. Якщо ж, наприклад, шльопання не викликає відчуття легкого болю, то не потрібно його й повторювати. Бувають і такі діти, для яких тілесні покарання є або зовсім невпливовими, або абсолютно не​прийнятними. Наприклад, діти з підвищеною активністю збуджу​ються ще сильніше, якщо їх вдарити. Тому це покарання може бути шкідливим для нервової системи таких дітей. Тож намагайтеся за​стосувати такі методи впливу, які дають змогу уникнути тілесних покарань.
... ДИТИНА ДОШКУЛЯЄ ВАМ ПРОХАННЯМ
Яким би примітивним не здавалось це прохання, поставтесь до ньо​го серйозно. Чим серйозніше ви сприймете прохання малюка, тим сер​йозніше й він поставиться до вашої відмови його виконати.
Висловлюйте свою відмову дуже спокійно й чітко. Не глузуйте з бажань дитини, не роздратовуйтеся і не опускайтеся до висловів типу «та годі вже», «ну все, досить», «та одчепися». Сказати це можна приблизно так (перед цим вислухавши дитину з повним розумінням і увагою): «Як би я тебе не любив (любила), вико​нати твоє прохання я зараз, на жаль, не можу. Я почув (почула) твоє прохання, і повторювати його так багато разів не потрібно, бо ж я всеодно не зможу задовольнити твоє бажання тепер».
... У ВІДПОВІДЬ НА ВАШЕ ПРОХАННЯ ДИТИНА КАЖЕ: НЕ ХОЧЕТЬСЯ, ПОТІМ
Механізм взаєморозуміння не такий простий, як здається на пер​ший погляд. Як не намагаємося ми пов'язати його з поняттям обов'яз​ку, необхідності, слухняності — марна справа. Бо справжня допомога буває лише добровільно, не примусово.
Власну лінь ми завжди виправдовуємо, а лінощі дитини нас обурю​ють, заслуговують покарання.
Як би не обурювала вас відмова дитини негайно виконати ваше про​хання, спробуйте спочатку зрозуміти, чому вона не поспішає, лінуєть​ся. Навіть якщо причини вам не здаються переконливими, наберіться терпіння, почекайте, доки дитина зробить те, що пообіцяла.
Звичайно, це неприємно. А що робити? Скандал, крик, сварка зіпсу​ють не лише настрій, а й стосунки. Пошукайте іншого способу розв'я​зання конфлікту.
Навчіться спокійно вимагати і досягати порядку вдома, нікого не ображаючи.
... ВИ НЕ ВМІЄТЕ СПРИЙМАТИ ДІТЕЙ ТАКИМИ, ЯКИМИ ВОНИ Є?
«Любов довго терпить, милосердствує, любов не заздрить, любов не звеличується, не пишається, не безчинствує, не шукає свого, не дратується, не мислить лихого, не тішиться з неправди, а радіє істині, все покриває, усьому вірить, усього сподівається, все переносить», — сказано у Першому посланні до коріфян. І в цьому суть усіх сімейних стосунків.
Ми сотні разів чули і переконувалися на власному прикладі в тому, що немає людей бездоганних. Але однаково чекаємо від близьких досконалості. І дітям їхніх недоліків пробачити не можемо. А це неприпус​тимо.
Якщо ми любимо малюків лише тоді, коли вони слухняні і раду​ють нас своєю поведінкою, коли виконують наші вимоги і виправдо​вують наші надії, то щирість нашої любові до них може виявитися сумнівною.
Любов беззастережна і безкорислива — це ідеал, швидше за все, недосяжний. Однак прагнути до нього всеодно варто, бо майбутнє наших дітей цілком залежить саме від нашого уміння любити їх безу​мовно.
Вони кращі, ніж здаються, хитрющі не по літах. І знають нас як свої п'ять пальців. А всі їхні фокуси, примхи і вільності легше буде пережити, твердо знаючи, що все мине безслідно, якщо ми будемо їм вірними помічниками і друзями.
... ДИТИНА ВАС ЧОМУСЬ НЕ СЛУХАЄ
Батьків, які щиро не розуміють, чому їхні діти неслухняні, не так уже й багато. Скаржаться і нарікають на дітей лише ті, які не вміють, а ча​стіше не хочуть зрозуміти, що саме їхня дитина просить, а що їй не подобається. Усе наше нерозуміння від ліні і байдужості.
Можна сказати так: «Вимий, будь ласка, посуд», — і все. Але найча​стіше наше прохання висловлюється так: «Вимий посуд, сядь рівно. Прийми волосся з лоба і скинь нарешті ці жахливі шорти!» Ми настільки напосідаємо, наполягаємо, поспішаємо і... не стримуємось, що діти спочатку розгублюються, а потім і зовсім перестають нас чути. І це прикро.
... СТВОРЮЄШ ДИЗАЙН ДИТЯЧОЇ КІМНАТИ
Погодьтеся, що лише кинувши оком на дітей, які граються поряд, ми усвідомлюємо, які похмурі й стурбовані порівняно з ними. Чи не тому дитя​ча кімната, яку оформили дорослі, виглядає нудною і якоюсь не дитячою.
Треба добре знати захоплення своєї дитини. Запитайте, якою б вона хотіла бачити свою кімнату. Дуже важливо, щоб ваш малюк також брав участь в оздобленні своєї кімнати.
Не обов'язково витрачати великі гроші на обстановку. Купіть плівку з малюнком і кольором, які сподобалися вам і обов'язково вашій дитині, та обклейте меблі у дитячій кімнаті. Можна нею ж обклеїти і двері, і кімната матиме веселий та охайний вигляд.
Стіни переважно обклеюють шпалерами для дитячих кімнат, але на​багато цікавіше самим їх розмалювати. Для цього використайте діапро​ектор або фільмоскоп. Виберіть малюнок до вподоби (а ще краще ма​люнок вашої дитини) і, зробивши з нього слайд, спроектуйте його на обране на стіні місце. Потім обведіть контури і розмалюйте.
Зараз модно клеїти шпалери двох різних візерунків, а між ними — смужку (бордюр). Внизу стіни обклейте шпалерами з травичкою і тва​ринками, зверху — небо з хмарами, а бордюр зробіть самі, наприклад, намалюйте рейки і на них поїзд.
Не забувайте, що в дитячій кімнаті можна прикрасити всі предмети своїми руками.
Зробивши кімнату вашого малюка веселою і цікавою, ви самі почу​ватиметеся дітьми, і хтозна, чи не видадуться вам ваші проблеми лише грою?
... ХОЧЕТЬСЯ ЙОГО ПОПЕСТИТИ
Чи ж потрібно пестити дітей? Обурений хор голосів педагогів і вчителів усіх часів і народів, від суворих спартанців до Макаренка, в один голос сказали б категорично: «Ні!» Певна річ, їх би гаряче підтримали батьки, які часто несуть величезну відпові​дальність за розбещеність своїх нащадків вседозволеністю. А ось в опозиції опиняться бабусі та дідусі — гріх пестощів, але вони цьо​го не приховують, відкрито декларуючи. Досить згадати відому бабусю з родини Ардових, яка безмірно пестила свою внучку, за що зазнала справедливої критики від рідних, — вона мрійливо і натхненно промовляла: «Ось помру, буде згадувати, як її бабуся більше за всіх любила».
УПОВІЛЬНЕНИЙ ЕФЕКТ
Зрозуміти бабусь та дідусів можливо: власні діти вже дорослі, та й балувати дітей погано. А ось онуки... Вони ж рідненькі, а з іншого боку, між ними та дідами є деяка дистанція у вигляді батьків, яка служить дідусям та бабусям формальним вибаченням за надмірні пестощі. Тому діти і стараються. Це з ними онукам дозволяється ба​гато чого: випрошувати і отримувати будь-які подарунки, малювати на шпалерах, ставити плями на килимі, розмальовувати фарбами ба​бусині та мамині сукні, а в разі батьківського прочухана — шукати у бабусі захисту. Все це породжує відчуття безкарності, анархізм у по​ведінці, яка доходить часом до розбещеності. Результати такого лібе​рального виховання дитина відчуває на собі у спілкуванні з одно​літками і колективом: вона егоїстична, вимоглива і нетерпима до інших. Одночасно така дитина в житті виявляється слабкою за харак​тером, інертною, непідготовленою до долання труднощів. Але наба​гато гірше — вона часто-густо залишається такою, і в зрілому віці зберігаючи дитячий стереотип поведінки протягом усього свого життя. Недаремно психоаналітики так загострюють увагу на дитинстві людини, і в даному випадку на тому, виховувалася дитина з батьками чи з дідусем та бабусею.
…ЗВОРОТНИЙ БІК МЕДАЛІ
Виходить, зовсім не пестити дітей? У наш час багато говориться про дітей, обділених батьківською увагою, ласкою та любов'ю, говориться і про те, ким виростають такі діти. Дитина, яка не відчула любові до себе, нездатна дати її іншим. Той, з ким поводилися жорстоко і байдуже, поча​сти недобрий до оточуючих. І якщо вбачати в пестощах надлишок відда​них дитині уваги та любові, то до неї треба ставитись як до потенціалу доброти, котрий в сприятливих умовах дасть багатий урожай. А тому — дотримуйтеся золотої середини: не перегинайте палиці. Пестіть дитину. Але це потрібно робити мудро!.. Бо пестощі — це тепло та любов!
... ПОТРІБНЕ ПОКАРАННЯ, АЛЕ ЧИ ЗАВЖДИ ВОНО ПОТРІБНЕ?
— Як правило, результату швидше можна досягти, застосовуючи фізичне покарання. Але всі психологи одностайно не радять застосову​вати цей метод покарання.
— Фізичне покарання не придатне для свідомого формування мо​ралі дитини. Тобто дитина спочатку озирнеться навколо і, якщо не по​мітить «караючої руки», одразу зробить шкоду. Не буде вона «грішити» тільки в тому випадку, якщо в присутності «караючої руки» їй загрожу​ватиме фізичне покарання.
— Тілесні покарання розвивають в дітях небажані риси характеру. Систематичне застосування сильного фізичного покарання може пе​ретворити дитину в покірну, вивертку особистість, нездатну мати свою особисту незалежну позицію і приймати самостійні рішення.
— Ще одним видом покарання є позбавлення батьківської любові. Покарання дітей позбавленням батьківської любові можна порівняти з атомною енергією. У випадку неправильного застосування покарання можна завдати дуже великої шкоди, і, навпаки, розумне його викорис​тання буває дуже результативним. Досягти бажаного можна, якщо до​тримуватися найважливіших умов.
Одна з них полягає в тому, що, караючи, дорослий повинен дати відчути дитині, що любить її навіть тоді, коли карає за якусь серйозну провину. Друга умова, яка підкріплює дію першої, виходить з того, що покарання повинно стосуватися не всієї особистості дитини взагалі, а лише того окремого випадку поведінки, за який вона покарана.
МИСТЕЦТВО ПОКАРАННЯ
Відомо, що в ранньому дитинстві покарання буде дійсно ефективним, якщо воно застосовується не після скоєння провини, а збігається з нею або на мить випереджає її. У цьому випадку правильніше буде говорити не про покарання, а про заборону. Майже всі діти від двох-трьох років постійно знаходяться разом із батьками, які можуть достатньо ефективно запобігти небажаним діям дітей, зупиняючи їх ще до скоєння небажаного вчинку, і кожного разу пояснюючи, що робити цього не слід. Психологи вважають, що покарання, яке неминуче слідує за провиною, має величезний вплив на формування комплексу неповноцінності. І ніколи не карайте за те, що тра​пилося випадково, не з вини дитини. Бо навіть ще Сенека, відомий римсь​кий філософ і письменник, казав: «Випадкова провина не винна».
... ДИТИНА СІДАЄ ЗА СТІЛ
На жаль, сьогодні ті чудові правила етикету, які були доконечною умовою поведінки за столом у минулому столітті, поступово втрача​ються. Ми усе частіше «перехоплюємо» на ходу, що не тільки неесте​тично виглядає, а й дуже шкідливо для здоров'я. Тому потрібно намага​тися вже з раннього дитинства виховувати у своєї дитини навички пра​вильного і раціонального вживання їжі.
…ВИХОВАЙТЕ СТРИМАННІСТЬ
Насамперед привчіть дитину не спізнюватися до столу: по-перше, тому, що харчування у встановлений час набагато корисніше для здоро​в'я; по-друге, тому, що порушення домашнього порядку є неповагою до тих, хто на вас чекає. Перед тим, як сісти за стіл, потрібно вимити руки з милом і перевірити свій зовнішній вигляд. Забороніть дитині си​діти за столом, згорбившись і некрасиво схилившись над своєю таріл​кою. Поясніть, що не можна класти на стіл руки або спиратися на нього, а також класти ногу на ногу і розгойдуватися на стільці. Краще, аби за столом не відбувалися бурхливі розмови.
…БЕЗ НОЖА НЕ ОБІЙТИСЯ
Коли вашій дитині виповниться п'ять років, ви вже можете навчати її користуватися столовим ножем. Дитина повинна вміти тримати видел​ку в лівій руці, щоб права залишалася вільною для ножа. Також по​трібно знати, що ножем розрізають лише ту їжу, яку не можна под​рібнити виделкою. При цьому на шматки розрізається не вся порція відразу, а відокремлюється невеличкий шматочок після того, як попе​редній прожували і проковтнули. Усе, що є в супі, розділяють ложкою. М'ясо, яке важко розділити, розрізають ножем, але тільки після того, як суп з'їдений. І ще одне важливе правило: обов'язково поясніть своєму малюкові, що ніж ніколи не треба тягти до рота — адже при цьому можна порізати губи і язик. Із загального блюда на столі заборонено брати їжу своєю виделкою — для цього користуються спеціально при​значеною ложкою. Усе, що не бруднить рук і що можна взяти, не торк​нувшись їжі, яка залишається на блюді, — хліб, печиво, сухарі, фрук​ти — беруть руками.
…З ПОВАГОЮ ДО ЇЖІ
Дуже непристойно перебирати їжу на загальній тарілці у пошуках кращого шматка — це демонструє не тільки невихованість, а й егоїзм вашої дитини. Навчіть її брати лише те, що лежить із краю. Якщо у вас на столі знаходиться якась страва у невеличкій кількості, привчайте дитину брати стільки, аби лишилося і для інших, що сидять за столом. Дуже важливим чинником виховання столового етикету є розвиток у маляти поваги до їжі. Батьки терпляче повинні домагатися того, щоб дитина не залишала на тарілці недоїдених шматків і не гралася з їжею.
... ВИ ЩОСЬ ОБІЦЯЄТЕ СВОЇЙ ДИТИНІ
Як часто ми, дорослі, бажаючи швидше позбутися наполегливого прохання свого малюка, зовсім не вдумуючись у сенс його слів, по​спіхом даємо йому обіцянки. У цей момент ми і не здогадуємося, яке значення має для дитини наша відповідь. Адже для неї прохання, адресо​ване вам, наповнене глибоким значенням, у ньому для маленької люди​ни міститься щось дуже важливе.
…ОБІЦЯНКА ДЛЯ НЬОГО СВЯТО
Маля сприймає обіцянку дорослого як щось непорушне і обов'яз​кове. І коли батьки не виконують того, що пообіцяли своїм дітям, то вони формують у дитині такі риси, які є надзвичайно небезпечними: здатність обманювати, не дотримуватися свого слова, необов'язковість буквально в усьому... Пам'ятайте: якщо ви щось пообіцяли своїй ди​тині, то виконайте обіцяне, чого б вам це не коштувало, — це буде найбільш наочним, найбільш показовим уроком для маленької люди​ни. І навіть більше: якщо у вашій присутності хтось із дорослих дав дитині слово і не дотримався його, присоромте його, нагадайте про дану обіцянку: «Ви ж обіцяли... Малюк чекає, коли ви дотримаєтеся свого слова».
…ДИТИНА ПАМ'ЯТАТИМЕ ЦЕ ДОВГО
Мама може, не подумавши про вплив її слів, сказати щось і швидко забути. А дочка або син будуть пам'ятати. Слова матері закарбуються у їхній пам'яті на багато-багато років, а може, й назавжди. Та й не тільки слова... Жести, інтонації, міміка і, звісно ж, учинки. Повірте, наші діти надзвичайно уважні й спостережливі, розумні та чутливі. З ними не проходять такі «номери», коли ви говорите одне, а робите щось зовсім інше. Дитяча пам'ять разюче чіпка. Будьте впевнені, рано чи пізно прийде час, коли дитина нагадає вам ваші власні слова.
…ЗНАЙДІТЬ У СОБІ МУЖНІСТЬ
З удячністю пам'ятатиме дитина виконані дорослими обіцянки. І ми​мохіть намагатиметься наслідувати поведінку її любих батьків. Все це го​ворить про те, що обіцяти ви можете тільки тоді, коли у вас є стовідсоткова впевненість у тому, що ви дотримаєтеся своєї обіцянки. Якщо ви не впев​нені у своїх можливостях, краще так і скажіть дитині: «Не знаю, чи зможу я це зробити. Поки що нічого не обіцятиму...» І якщо навіть дитина за​смутиться, розплачеться, то це буде не так страшно — травма буде наба​гато легшою, аніж у ситуації «невиконаної обіцянки». А ось якщо ви обманете, то завдасте своїй дитині травми на все життя. У її очах ви стане​те ошуканцем, і реабілітувати себе вам буде дуже і дуже складно.
... ВИ ПРАГНЕТЕ БУТИ УВАЖНИМИ ДО МАЛЮКА Й ЦІКАВИМИ ДЛЯ НЬОГО
Коли діти здорові, батьки спокійні і задоволені. Але навіть зовсім маленькій людині для щастя потрібне не тільки здоров'я; радість, нові враження, спілкування є не менш вагомими складовими її щастя.
ТЕСТ НА УВАГУ
Якщо вашому малюкові від одного до трьох років, то коли ви разом в останній раз: пускали мильні бульбашки; стрибали, як жаби, каркали, як ворони, ходили, як чаплі; будували вежу з кубиків, фортецю з диван​них подушок; гралися в залізницю, у м'яча, грали на піаніно; малювали фарбами і не пензликом, а пальцями; разом сміялися до сліз?
Якщо синові або дочці від трьох до п'яти, то чи давно ви: складали разом казку і малювали до неї картинку; кидалися подушками всією сім'єю; влаштовували домашній концерт, запрошували друзів малюка на чай; мали з дитиною «таємну» розмову про її страхи, образи, при​крощі; розв'язували кросворди, читали, співали пісні; сміялися і просто весело бавилися разом?
Якщо дитині від п'яти до семи, то коли ви останнього разу: дава​ли синові або дочці якесь доручення і оцінювали його виконання (що вдалося, що ні й чому); писали разом листа до рідних, друзів, казкових героїв; весело й кумедно перекривлювали одне одного; гра​лися в буриме, складали конструктор або мозаїку; разом міркували над планом покупок, пекли пиріг, накривали на стіл; ходили до теат​ру, цирку, музею, просто доріжками парку; гралися в гру «Мені дуже хочеться...» (покататися на пароплаві, з'їсти сто порцій моро​зива, побувати в гостях у казкового героя); розповідали дитині про своє дитинство, про прадідуся і прабабусю; хихотіли над дитячими анекдотами?
... ДИТИНА ПОЧУВАЄТЬСЯ САМОТНЬОЮ
Більшість людей погано переносить самотність у будь-якому віці. Але якщо дитина самотня і спілкування її вельми обмежене, то їй дуже складно стати гармонійно розвиненою особистістю. Психологи переко​нані, що у друзів діти вчаться багато чому; з ними вони більш відкриті для сприйняття, ніж із дорослими.
…З ЯКОГО ВІКУ
Спілкуватися з іншими дітьми дитині найкраще почати з року. Вона, звичайно ж, ще не зможе з ними гратися, але сама присутність поряд іншої дитини дуже корисна. Малюк навчиться ділитися іграшками. По​ступово він зможе оцінити деякі переваги гри з однолітком, який іноді здатний зрозуміти його краще, ніж рідна мама. Особливо корисно час від часу знаходитися в дитячому колективі тим малюкам, у яких немає власних брата або сестри.
…ПОВАЖАЙТЕ ДИТИНУ
Підростаючи, дитина сама вибирає собі друзів. Незалежно від того, особливо обдарована вона чи ні, друзі у неї підбираються різних розу​мових здібностей. І вдома вона може з однаковим задоволенням грати​ся з різними дітьми. Батькам не варто виявляти невдоволення другом своєї дитини тільки тому, що він, на їхню думку, менш розвинений, ніж їхній син або дочка. Постарайтеся краще взнати друга вашого чада. Можливо, він добрий та має веселу вдачу. Насправді чимало батьківсь​ких побоювань про «поганий вплив» безпідставні. Поважайте друзів своєї дитини, адже вона вибрала їх сама, а це означає, що її щось притя​гує до них. Навіть якщо вам важко це зробити, не лайте їх в її присут​ності. Помітивши щось нехороше, що, на ваш погляд, може погано впли​нути на вашу дитину, не кричіть і не забороняйте їй спілкуватися з друзями, які вам не подобаються. Ви можете добитися ефекту тільки в тому випадку, якщо в спокійній обстановці, уникаючи повчальних інто​націй, поговорите з дитиною про те, як вона ставиться до тих чи інших вчинків друга. Постарайтеся спокійно, не читаючи нотацій, розказати синові або дочці про конкретних людей, які зруйнували своє життя че​рез ті або інші шкідливі звички. Якщо ж друзі дитини просто дивляться на життя по-іншому, то, спілкуючись із ними, дитина переконується, що у всіх можуть бути свої турботи і невдачі, не тільки у дорослих. Важкий шлях становлення дружби, переживання, пов'язані з втратою друзів, не тільки допомагають дитині краще пізнати себе, але й вчать спілкувати​ся. Тому навіть не намагайтеся вберегти дитину. Діти вчаться на влас​них помилках і дуже рідко прислухаються до думки дорослих про того, кого вони вибрали своїм другом.
Підтримуйте прагнення дитини товаришувати. Мати справжнього друга — це велике благо.
... ДИТИНА ХОЧЕ ТВОРИТИ
Іноді ми говоримо один одному: «Ти поводишся, як дитина, ти ста​виш дитяче запитання». І забуваємо про те, що саме дитяча поведінка є природною.
ЗОЛОТА СЕРЕДИНА
Коли дитина говорить, що хоче побудувати літак, ми часто сміємося над такими фантазіями або просто не звертаємо на них уваги. Але таким чином дуже легко знищити ті творчі пориви, які в дитячому віці є основною рушійною силою розвитку. Отже, якщо ваш малюк вирішив зробити те, що з об'єктивної точки зору зробити неможливо, не варто йому заявляти про це безапеляційно, як і не потрібно бігти в магазин і намагатися задовольнити найфантастичніші його бажання.
ІЦДТРИМАЙТЕ її НАМІРИ
Краще, коли дитина, загорівшись якоюсь ідеєю, буде поступово, в міру її реалізації, розуміти неможливість виконання задуманого. У цьо​му немає нічого поганого. Творчі пориви дітей обов'язково потрібно використовувати для їхнього ж добра. Наприклад, ваш син хоче побуду​вати автомобіль. Ви розповідаєте йому про те, що спочатку необхідно накреслити схему, змайструвати модель тощо. Якщо він дійсно має ба​жання це зробити, то починає цікавитися тим, як роблять креслення, які принципи використовують для моделювання автомобіля, захоче займа​тися у відповідному гуртку тощо. Ваше завдання—допомогти дитині, а не розвінчувати її надії. Не біда, що сьогодні вона хоче чогось одного, а завтра — іншого. Нехай пробує, головне, що ваша дитина хоче щось зробити.
ФАНТАЗІЇ І ЖИТТЯ
Однак якщо ідеї стають все фантастичнішими, а їх реалізація не про​сувається далі оголошення наміру, це означає, що ваш малюк просто фантазер. Тоді порадьте йому читати фантастичні книги, казки, книги про подорожі. Можливо, це буде стимулювати його уяву під час читан​ня, і в житті плани вашої дитини стануть більш реальними. Допомога в реалізації ідей дитини — найкращий спосіб її розвитку. Якщо ви пояс​нюватимете їй все зі своїх позицій, то, звичайно, вона володітиме певни​ми знаннями, але може звикнути покладатися на чужу думку і залежати від неї. Краще запропонувати допомогу в розв'язанні задачі, але з ура​хуванням самостійності виконання дитиною задуманого. Задіяти логічні здібності і прищепити практичні навички, проявити себе найкращим чином малюкам допоможуть у спеціалізованих дитячих клубах.
... ДИТИНА ЗАЛИШАЄТЬСЯ ВДОМА САМА
Пам'ятаєте американський фільм «Один удома»? Хлопчик років восьми напередодні Різдва залишається сам вдома і хоробро розправ​ляється зі злодіями-домушниками. Усміхнувшись на згадку про його пригоди, запитаймо себе: «А чи зможе моя дитина залишитися вдома сама і як вона при цьому поводитиметься?»
СТВОРЕННЯ МОДЕЛІ ПОВОДЖЕННЯ
Діти дошкільного віку дуже люблять сюжетно-рольові ігри. Вам відра​зу стане зрозуміло, наскільки малюк готовий діяти за запропонованими правилами, якщо ви програєте з ним ситуацію «один удома». Щоб зня​ти можливі страхи, придумайте разом казку, намалюйте до неї картин​ки, побудуйте два або декілька сюжетів, у яких обов'язково мають бути погані і хороші герої. Так ви дасте маляті можливість вибрати потрібну, правильну модель поводження.
ЗАБЕЗПЕЧИТИ БЕЗПЕКУ
Маля запросто може розгубитися в екстремальній ситуації, тому разом із ним «проілюструйте» номери потрібних телефонів, намалю​вавши маленьку пожежну машину або міліціонера. Окремо мають бути написані телефони найближчих людей, зателефонувавши до яких дити​на отримає поміч.
Організуйте маляті заняття під час своєї відсутності. Улюблені книж​ки й іграшки повинні бути доступними. Можна запропонувати скласти мозаїку або ЛЕГО. Розкажіть маляті, куди ви йдете, коли повернетеся, на скільки можете затриматися і залиште телефон, по якому ваше чадо може вас знайти. Навіть якщо ви виходите на 15 хвилин до сусідки, не залишайте дитину стежити за пральною машиною, якщо вона ввімкне​на, або за розжареною духовкою.
ПРАВИЛА ДЛЯ УСІХ
Поясніть дитині, що у вашу відсутність ні в якому разі не можна відчиняти двері: ні жінці з дитиною, яка просить попити, ні слюсарю з ЖЗКу, ні міліціонеру. Привчайте дитину дивитися у вічко, перед тим як запитати «Хто там?» І пам'ятаєте, що діти завжди наслідують батьків. Достатньо їм хоча б один раз побачити, як ви відчинили Двері, не запи​тавши, хто за ними, і вже ніхто їх не переконає, що треба робити по-іншому. Повернувшись, обов'язково похваліть дитя за гарну поведінку Скажіть сину (чи доньці), що він став самостійним і ви ним пишаєтеся!
... МЕЛОДІЯ МОВИ ЯК СТИЛЬ ЖИТТЯ
Власна мова дитини може бути сповнена незвичайних знахідок слово утворення і смислу. І в дитячому словосполученні «плаксива осінь» ми знайдемо і «тужлива», і «плаксива», і дзвінкі краплі дощу. Тільки нам не завжди удається вслухатися: легше виправити «неправильне», своєрід​не на звичайне.
ЕМОЦІЙНА ІНТОНАЦІЯ
Не менше, ніж самі слова, важливою є інтонація, з якою вони сказані. Дитина незадоволена, але чиї ж це до болю знайомі високі нотки, що зрива​ються на крик, вчуваються в її голосі? Занадто часто ми буваємо роздрато​вані, не готові терпляче поставитися до малюка. Діти дуже тонко вловлю​ють емоції—«мелодію» стосунків, тому в спілкуванні з ними інтонація є дуже важливою. Прислухайтесь до гри малюка: за принцесу він говорить мелодійно й ніжно, голосно й грубо—за розбійників. Значить, змалечку у нього є уявлення про різні манери мовлення. Від нас, дорослих, залежить, що дитина вибирає для себе не в грі, а в реальному житті.
НУ ЧОМУ Ж ВОНИ ТАК КРИЧАТЬ?
Крім правильності мовлення треба обов'язково звертати увагу на висоту і гучність голосу дитини. Існує достатньо поширене порушення у дітей, яке називається «вузлики крикунів». На нього часто стражда​ють діти, які легко збуджуються, і мають звичку говорити гучними, різки​ми голосами, вони, як правило, відвідували дитячий садок. Діагноз не стільки фоніатричний, скільки психологічний. Щоб зняти синдром крику, керуйтесь правилом: чим голосніше розмовляє, майже кричить дитина, тим тихіше мають з нею говорити дорослі.
ТИХЕНЬКО ПОШЕПЧЕМОСЯ
Знайти вільний час — ось що нам вкрай необхідно! Аби просто придивитися і прислухатися до дитини між безперервними і безпросвіт​ними «пора вставати, їсти, пора до дитячого садочка, не заважай роз​мовляти по телефону, пора їсти і негайно спати!» Треба поговорити про щось важливе і цікаве для малюка, подумати разом над тим, що відбувається з ним, його друзями, у світі. На ніч почитайте йому не комікси, а добрі дитячі книжки. Нарешті, просто пошепчіться.
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