
Раптом ви помітили, що дитина почала загострено емоційно реагувати на все, що діється навкруги. Раз за разом у неї на очах з'являються сльози, вона стала уразливою, а то раптом наступають напади нестрим​ного сміху. Дитина вчиться управляти своїми емоціями, вона починає розуміти, що емоції повинні бути адекватними певній ситуації. У неї поки що не дуже добре виходить впоратися з ними, але... мине небагато часу, і таке безтурботне й імпульсивне маля стане врівноваженим, спокійнішим, навіть, мож​ливо, дещо замкненим у собі. Дитина прагне привернути до себе увагу, нехай навіть і не дуже адекватними способами. А дорослий не завж​ди обирає правильну тактику поведінки, він почи​нає лаяти дитину за її «кривляння» й «істерики», не зовсім розуміючи, з чим вони пов'язані. І який же наслідок? Така щира, така відкрита дитина стає мовчазною і замкненою, вона дедалі більше відда​ляється від батьків. А потім ця суперечність поглиб​люється, стає дедалі ширшою і виливається у  конфлікти. Безрадісна виходить картина... «Що ж вдіяти?» — запитаєте ви, Давайте спробуємо розібратися з причинами їх виникнення і допомогти дитині поз​найомитися з різними емоціями і з тим, як вони виявляються. Не відповідне ситуації емоційне реагування може бути пов'язане з тим, що дитина просто не знає, як виявити власні емоції. Можлива й інша ситуація: дитина стає нервовою через те, що вона бачить на​вкруги. Якщо мама з татом постійно сваряться, а дитина тільки й чує: «Відчепися!», «Не заважай!», вона, природно, все це переживає всередині себе і ці переживання виявляються в її емоційних ре​акціях. Замисліться, у чому полягає причина такої неврівноваженості? Можливо, слід просто дещо змінити стиль стосунків у вашій сім'ї?У будь-якому разі необхідно познайомити маля з кількома основними емоціями і з тим, як вони ви​являються.  Емоційно неврівноважені діти часто відрізняються загальною руховою розгальмованістю, неспокійним сном, вони іноді перебувають у сильному напру​женні, що також тягне за собою емоційні зриви. Розслаблення сприяє зняттю м'язової напруженості і емоційного збудження.

що стосуються того, як будувати стиль своєї поведінки з вашою неспо​кійною дитиною:
- уникайте крайнощів: не можна дозволяти дитині робити все, що їй заманеться, але не можна її все за​бороняти, Чітко вирішіть для себе, що можна і чого не можна, і погодьте це з усіма членами сім ;
-   власною поведінкою показуйте дитині приклад: стримуйте свої емоції, адже вона наслідує вас у своїй поведінці;
-  приділяйте дитині достатньо уваги, нехай вона ніколи не відчуває себе забутою, але в той же час по​ясніть дитині, що бувають моменти, коли вас обсіда​ють інші турботи, це слід зрозуміти і прийняти;
-   пам'ятайте,   що  істеричні напади  найчастіше пов'язані з прагненням звернути на себе увагу або вик​ликати  співчуття.   Не  слід  потурати  дитині,   не потрібно змінювати своїх вимог. Краще, коли дитина заспокоїться, пояснити їй, чому ви вчинили так, а не інакше.

Часто доводиться чути від засмучених батьків: «Такий хороший був хлопчик, а зараз забіяка! У ди​тячому садку тільки його й лають!».
На жаль, ці скарги цілком обґрунтовані, Такі ме​таморфози перетворення «з хорошого хлопчика» па забіяку зустрічаються досить часто. У кожній групі дитячого садка, напевне, є кілька таких дітей.
Спалахи люті з елементами агресивної поведінки вперше спостерігаються тоді, коли бажання дитини з якоїсь причини не задовольняється. Перепоною до виконання бажання звичайно служить заборона або обмеження з боку дорослого. Дитина хоче одер​жати ляльку або цукерку, зістрибнувши з шафи, до​торкнутися до кришталевої вази, кинути в куток ба-бусини окуляри — різноманітність таких бажань не має меж. Тільки невелика їх частина може бути здійснена без неприємних наслідків для самої дити​ни або для дорослих. В усіх інших випадках дово​диться обмежувати вимоги дитини. І ось з'яв​ляється реальна можливість для виникнення конфлікту між нею й дорослим. Як правильно поводити себе у цій ситуації? Спробуймо перенести активність дитини в інше русло. Запропонуйте їй якусь гру або відволічіть її увагу від предмету ба​жання, і ви самі переконаєтеся, що уникнути тако​го конфлікту не тільки можна, а й необхідно.
Нерідко трапляються такі ситуації, коли агре​сивність дитини є частиною протесту проти вчинків дорослих, які спонукають її до чогось. Це часто зустрічається в сім'ях, де батьки перебрали міру що​до якихось дій, які вони вважають за необхідні. Во​ни примушують дитину щось робити, викликаючи у неї реакцію протесту.
Великого значення для появи агресивності у дошкільному віці набуває популярність дитини у групі однолітків. Не маючи адекватних засобів спілкуван​ня, дитина кулаками намагається посісти лідирую​че місце у групі. В різні вікові періоди вирішальне значення для здобуття популярності мають різні ви​моги з боку групи. Мають значення інтелектуаль​ний рівень, розвиненість мови, фізичний розвиток, спритність, ступінь оволодіння різними видами діяльності. Серед дошкільнят цінуються також зовнішній вигляд, і красивий одяг, товариськість, готовність ділитися іграшками. Але домінуюче зна​чення має те, наскільки дитина оволоділа навичка​ми гри, як вона може організувати гру, придумати сюжет, розподілити ролі тощо. Подібні фактори цілком визначають становище дитини у групі од​нолітків. Агресивність таким чином може бути наслідком переживань, пов'язаних з образою, ущемленим самолюбством. Уперше вона виникає в тій ситуації, яка травмує психіку і спрямована про​ти тих, кого дитина вважає причиною неприємних переживань і конфліктів. Безумовно, якщо ви помічаєте у своєї дитини прояви агресивності, необхідно ретельно про​аналізувати її причини, виявити труднощі, з якими стикається дитина, по можливості усунути їх, а потім формувати у дитини уміння, які їй не виста​чають, навички, а також установки щодо інших лю​дей.

що стосуються того, як будувати стиль своєї поведінки з вашою агресивною дитиною:
-  пам'ятайте, що заборона і підвищення голосу — найбільш   неефективні   способи   подолання   агресив​ності. Лише зрозумівши причини агресивної поведінки і знявши їх, ви можете сподіватися, що агресивність вашої дитини буде подолана;
-  дайте дитині можливість вихлюпнути свою аг​ресію, змістіть її на інші об'єкти.
Дозвольте їй поби​ти подушку або розірвати «портрет» її ворога, і ви побачите, що в реальному житті агресивність на да​ну мить знизилася;
-   демонструйте дитині особистий приклад ефек​тивної поведінки.  Не допускайте при ній спалахів гніву або негативні висловлювання про своїх друзів чи колег, складаючи плани «помсти»;
- хай ваша дитина кожної миті відчуває, що ви любите, цінуєте й приймаєте її. Не соромтеся зайвий раз її приголубити або пожаліти. Нехай вона бачить, що вона потрібна й важлива для вас.


Сором'язливість — це особливість, характерна для дуже багатьох людей, як дітей, так і дорослих. Напевно, її можна назвати найпоширенішою причи​ною, яка утруднює спілкування. Сором'язливість може бути душевною недугою, як!» калічить людину не менше, ніж найтяжча хвороба тіла. її наслідки можуть бути гнітючими:
-  сором'язливість заважає тому, щоб зустрічатися з новими людьми, заводити друзів і відчувати задо​волення від приємного спілкування;
- вона утримує людину від висловлення своєї дум​ки і відстоювання своїх прав;
-  сором'язливість не дає іншим людям можли​вості оцінити позитивні якості людини;
-  вона посилює надмірну зосередженість на собі і своїй поведінці;
-  сором'язливість заважає ясно мислити і ефек​тивно спілкуватися;
-   сором'язливість, як правило, супроводжується негативними переживаннями самотності, тривоги й депресії.
Бути сором'язливим — означає боятися людей, особливо тих, від яких, на думку дитини, віє яко​юсь емоційною загрозою. Як на сьогодні, у психо​логії поширена точка зору, що сором'язливість є ре​зультатом реакції на емоцію страху, яка виникає у певний момент при взаємодії дитини з іншими людьми і закріплюється.
Можливо, ваша дитина за свої 5 або б років уже кілька разів пережинала дослід невдалого спілкування з людьми у певних ситуаціях, або знає, як спілкуватися, але з певних внутрішніх причин не бажає цього. 
Вона може відчувати неадекватність власної поведінки і відчуває постійну тривогу з приводу своїх дій. Відчутні власної неспромож​ності, пов'язане із спілкуванням, може привести до самоприниження («Я сором'язлива», «Я жа​люгідна», «Я нездара», «Я без мами не можу»). Розповіді сором'язливих хлопчиків і дівчаток про себе являють собою сумну картину. Хлопчики вва​жають, що вони дуже слабкі, дуже некрасиві і вза​галі менш симпатичні, ніж їхні несором'язливі од​нолітки. Аналогічно сором'язливі дівчатка опису​ють себе як непривабливих і дурніших, ніж їхні подруги.
Але давайте подумаємо, чи справді сором'язливі діти менш симпатичні, чи вони лише відчувають се​бе такими тому, що не вміють себе подати, А може іноді й ми, дорослі, негативно висловлюємося про сором'язливу дитину, ще більше занижуючи її са​мооцінку. Є також вірогідність, що й сама дитина надто критично ставиться до себе. Ця думка підтверджується також дослідженням, що серед мо​лодших школярів сором'язливі відрізняються не​терпимістю до інших і водночас зниженою самопо​вагою,
Допомогти дитині подолати сором'язливість, сформувати у неї бажання спілкуватися — спільне завдання батьків і педагогів. Це завдання вирішува​не, але робити це слід, коли дитина ще маленька. З віком у сором'язливої дитини вже складається пев​ний стиль поведінки, і вона починає давати собі звіт у цьому своєму «недолікові». Проте усвідомлен​ня власної сором'язливості не тільки не допомагає, а навіть заважає її подолати. Дитина не в силі подо​лати свою сором'язливість, оскільки вона не вірить у свої сили, а те, що вона фіксує увагу на особли​востях власного характеру й поведінки, ще більше її сковує.

що стосуються того, як будувати стиль своєї поведінки з вашою сором’язливою дитиною:
 - розширюйте коло знайомств своєї дитини, частіше запрошуйте до себе друзів, беріть маля в гості до знай​омих людей, розширюйте маршрути прогулянок, учіть маля спокійно ставитися до нових місць;
-  не варто постійно непокоїтися за дитину, нама​гатися повністю оберігати її від усіляких небезпек, в основному вигаданих вами,  не намагайтеся самі зробити все за дитину, передбачити всі утруднення, дайте   їй   певну   міру   свободи   і   відкритих   дій; постійно зміцнюйте в дитині впевненість у собі, у власних силах;
-  залучайте дитину до виконання різних доручень, пов'язаних із опікуванням, створюйте ситуації, в яких сором'язливій дитині довелося б вступати в кон​такт з «чужим» дорослим. Наприклад: «Треба дізна​тися, про що ця книга з чудовими картинками. Запи​таймо бібліотекаря (продавця) і попрохаємо її подивитися Звичайно в такій ситуації «вимушеного» спілкування, наприклад, на прийомі у лікаря, в дитячій бібліотеці, в гостях у сусідки, дитина спочатку скута настільки, що вітається пошепки, відводя​чи очі, і не відриваючись від руки матері. Зате після, візиту прощається голосно й чітко, іноді навіть, усміхаючись. Іноді сором'язливість у дитини з віком минає. Але, на жаль, таке щасливе подолання сором'язли​вості зустрічається далеко не завжди. Більшості дітей необхідна допомога з боку дорослих: батьків — з одного боку і вихователів дитячого садка — з другого. Робота щодо подолання сором'язливості повинна провадитися узгоджено, постійно й тер​пляче. Вона вимагає від дорослих обережності, делікатності, оскільки сором'язливі діти можуть зрошувати на втручання дорослих зовсім не так, як ви від них очікуєте.

Напевне, з дитячими сварками зустрічається кож​на мама. Але в одних діти сваряться і швидко ми​ряться один з одним, у інших же дитина більш конфліктна, сварки й бійки супроводжують її постійно, вона не може знайти виходу навіть із най​простіших ситуацій. Існує багато факторів, які про​вокують постійні сварки і сприяють розвиткові конфліктності. Наприклад, у сім'ї росте дитина-забіяка. Вона постійно чіпляється до свого брата чи сестри, до дітей, з якими спілкується, якщо знає, що їй не дадуть здачі. Можливо, такій дитині не вистачає в сім'ї уваги й турботи і вона намагається опинитися в центрі уваги, а бійка — хороший спосіб не тільки опинитися в центрі, але й проде​монструвати свою зверхність над іншими. Інша си​туація: дитина, яка постійно шукає неприємностей. Здається, що вона навмисне провокує інших дітей, а в підсумку сама виявляється жертвою конфлікту. Така дитина потребує батьківської допомоги навіть більше, ніж забіяка, оскільки її поведінка сама со​бою, або, як полюбляють говорити деякі батьки, «з віком», не минає.
Б.Спок пише, що для спілкування з конфліктни​ми дітьми дуже важливо, наскільки батьки послідовні у своєму бажанні домогтися припинення
безкінечних сварок. Деякі з них, прохаючи дитину припинити сварку, не виявляють потрібної впевне​ності. Одні батьки постійно нервують, очікуючи сварок від своїх дітей, скаржаться іншим, нерідко у присутності дитини; у інших з'являється якесь при​ховане примирення з цією рисою характеру дитини, вони сприймають її конфліктне спілкування як неминучість. Проте з конфліктною поведінкою дити​ни можна й потрібно боротися. Але спочатку слід визначити причини конфліктності. їх може бути кілька.
 Можливо, конфліктність є наслідком егоїстичності вашої дитини. Якщо вдома вона — безумовний центр загальної уваги і будь-яке її ба​жання відразу ж задовольняється, то, безумовно, дитина очікує такого ж ставлення до себе і з боку інших дітей і, звичайно, не дістає його. Тоді вона починає домагатися цього, провокуючи конфлікти. У такому разі батькам необхідно не тільки дещо змінити своє ставлення до дитини, а й навчити її безконфліктно спілкуватися з іншими дітьми.
Можлива й протилежна ситуація, коли дитина у сім'ї занедбана. Вона вихлюпує негативні почуття, що накопичилися в її маленькій душі, у сварці. А, можливо, дитина спостерігає, як вдома мама постійно свариться з татом, і просто починає наслідувати їхню поведінку.
У будь-якому разі майже завжди конфліктна по​ведінка дитини є сигналом, що і з вами, шановні батьки, не все гаразд. Тому, займаючись конфліктною дитиною, будьте готові до того, що й вам доведеться дещо змінити свою поведінку. Це іноді буває досить складно здійснити, але успіху без такої зміни вам домогтися буде надто важко.

що стосуються стилю поведінки з конфліктними дітьми:
-  стримуйте намагання дитини провокувати свар​ки з іншими. Слід звертати увагу на недружні погля​ди одне на одного або буркотіння чогось з образою собі під ніс. Звичайно, у кожних батьків бувають момен​ти, коли ніколи або немає сил контролювати дітей. І тоді найчастіше вибухають «бурі»;
-  не намагайтеся припинити сварку, звинувативши іншу  дитину  в  її виникненні     і захищаючи  свою. Прагніть об'єктивно розібратися в причинах її виник​нення;
-  після конфлікту обговоріть з дитиною причини його виникнення, наголосіть на неправильних діях ва​шої дитини, які призвели до конфлікту.  Спробуйте знайти інші можливі способи виходу з конфліктної ситуації;
- не обговорюйте в присутності дитини проблеми її по​ведінки. Вона може утвердитися в тому, що конфлікти
неминучі, і продовжуватиме провокувати їх;


У попередньому розділі  ми  розглядали  психо​логічні особливості сором'язливої дитини і можливості коригування сором'язливості. «У чому ж поля​гає різниця між сором'язливістю і замкненістю?» — запитаєте ви. Щоб відповісти на це запитання при​гадаймо, як ми визначили комунікативні здібності дитини на початку: це певні індивідуально-психо​логічні особливості особи, які включають три ком​поненти:
-   Я   хочу   спілкуватися   з   іншими   (мотивація спілкування).
-  Я знаю, як спілкуватися з іншими (знайомство з комунікативними навичками).
-   Я  вмію спілкуватися з іншими (рівень ово​лодіння комунікативними навичками).
Сором'язлива дитина знає, як спілкуватися з іншими, але не вміє, не може реалізувати ці знання.
Замкнена ж дитина не хоче і не знає, як спілкува​тися. У цій відмінності психологічних особливостей спілкування замкнених і сором'язливих дітей .
Замкненість дитини має, звичайно, свої витоки. Вона виступає в поведінці дитини досить рано і зви​чайно має у ранньому віці такі передумови, як зане​покоєння, емоційна неврівноваженість, сльозливість, загальний знижений фон настрою, погіршення апетиту і порушення сну у зв'язку з най​меншими змінами в житті дитини (переїзд на дачу, поїздка в гості тощо). Для цих дітей характерні та​кож страх перед чужими людьми, тривала занепо​коєність і скутість при потраплянні в нову ситуацію.
Як правило, такі діти дуже прихильні до матері і дуже хворобливо переносять бодай короткочасну її відсутність.
При спілкуванні з замкненою дитиною необхідно постійно розширювати коло її пасивного спілкуван​ня, наприклад, розмовляти у присутності маляти з кимось незнайомим або малознайомим. При цьому намагайтеся створити такі умови, в яких дитина відчувала б себе спокійно й безпечно, приміром, при розмові тримайте її за руку або погладжуйте по голівці. У процесі поступового прилучення дитини до то​вариства у неї поступово формується спокійне й адекватне ставлення до спілкування, розвиваються необхідні навички спілкування, вдосконалюється мова. Замкненість можна і потрібно коригувати.

що стосуються стилю поведінки з  замкнутими дітьми:
- розширюйте коло спілкування нашої дитини, приво​дьте її у нові місця і знайомте з новими людьми;
-  підкреслюйте переваги і корисність спілкування, розповідайте дитині, що нового й цікавого ви дізнали​ся, а також яке задоволення ви дістали, спілкуючись з тією чи іншою людиною;
-  прагніть самі стати для дитини прикладом люди​ни, що ефективно спілкується;
-  якщо ви помітите, що, незважаючи на вашу зу​силля, дитина стає дедалі замкненою й відстороне​ною, зверніться по консультацію до психолога, який професійно допоможе вам розв'язати цю проблему.
Робота щодо подолання замкненості досить складна й тривала. Чудес не буває, і замкненість ва​шої дитини не мине за один день помахом «чарівної палички». Тому наберіться терпіння і підготуйтеся до тривалої роботи, яка має проходити постійно у ході вашого спілкування з дитиною.
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